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Questions de cours (1 pt)

1. Soit (2,47, P) un espace probabilis¢ et A, B C 2, donner la définition de : A et B
sont indépendants.

A ct inc‘cPCnch«\"'S
> _ PR
(= P (ANR) =1

2. Donner la définition de A et B sont incompatibles (ou disjoints)

Act B {ncomlar\'ldea (=> ANB=¢

Exercice 1. (4 points)
1. (a) Sik et n sont des entiers naturels, que vaut <

le>n (‘:)

Z) sik>n?

= O

n
(b) Si k et n sont des entiers naturels, que vaut <k> si k <n? (donner le résultat

sous forme d’une fraction)

(';‘)= f\l.

be ! Cn-k)r
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2. Soient m et ¢q des entiers naturels tels que ¢ < m. Considérons un ensemble E ayant m
éléments. Soit F' une partie (on dit aussi sous-ensemble) de E contenant g éléments.
Soit p € N

(a) Donner une formule (combinaisons, arrangements,...) sans chercher a Iexplici-
ter, correspondant au nombre de parties de E contenant exactement p éléments
dont aucun élément de F'.

(m'ﬂ) T on aoisit \es ‘F cle ments sanS
F orcdre oL e chl® ds les
(- q é‘cmd\-\)j_cle ‘23

(b) Méme question avec le nombre de parties de E contenant exactement p éléments
dont exactement 1 élément de F'.

3 (17

p-1 4
_—— Y
wroix ded p-l choix ac l'elom? & F

elemt r]o-[-a'\b
(c) Plus généralement, méme question avec le nombre de parties de E contenant

exactement p éléments dont exactement k éléments de F' ol k est un entier

naturel. -
/C?\ —Ol
- ( ke ) <r_|¢ ) chow de> e’lém-'-
— e ———— cest oanls s OOF

croix de> K clert

s F m ~ (q\ (m—q
(d) Quelle relation existe-t-il entre < ) et Z (kz) ( k;> ? (Justifier votre ré-
p =0 p—

ponse)

- b £ oyt peler’

C ) = N de parke _\
n-v-q 0\13* :P eclem
( :‘) <P_I< ) - renst k elem? oe ¥

oves oxac

3 ~-a
done CF)_—_— %(:)(P’E

-





































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Exercice 2. (6 points)

Soit n € IN*. Deux joueurs A et B s’affrontent autour d’un jeu composé de plusieurs
parties, chaque partie étant jouée par un seul joueur. A joue la premiére partie, s’il perd,
B joue la deuxiéme partie. Si B perd, A joue la troisiéme partie et ainsi de suite. Le jeu
s’arréte dés que 'un des joueur gagne ou bien si 2n parties ont été jouées. On suppose que
la probabilité que A gagne une partie est a €]0,1[, que la probabilité que B gagne une
partie est b €]0, 1] et que les résultats des différentes parties sont indépendants les uns des
autres.

1. Exprimer en fonction de a, b, n, la probabilité que ni A ni B ne gagne le jeu.

L' evenerment s'eank: L —_
Fk‘t\nfb_éﬁ;}(\--"- (@] AZﬁ-‘(\Bzf\) —
CP(A).P(B2) - --- S (Faeot) P (B2n

cecent =ont 262

S

, inclepen clard 3
-~ oo \e) cv
= 1-a) (a-L)"
2. Soit 1 <4 < 2n. On note A; 'événement A gagne la iéme partie et B; I’événement
B gagne la iéme partie.
(a) Que vaut P(A;)?

V)

—

P(P\_‘L) = a-

(b) Que vaut P(A; N By N A3)? (sin > 2)

i darclo:
c les cvenement> st |<\éer.>en

— _ _ _ (A
P (AL B2 AA3) = P(™A). P(32) 7P )
= (1-o-) ("‘b3°~_
(¢) Que vaut P(A; N By NA3N...N Bog_y N Ag_1) (si1 < k <n)
< m on ok hsant L‘Lﬂdepcnd:nc.c_

PCA,) . P(B2) P(#3) - ---- o (B7r.) P A )

(’l—c:v.),l‘l L/\-'o)eb--l . G
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- 41>(p_1n3_;_0 o A
- ) PBOS OAR)+----- L
‘F( ﬁjaa,nc) =1L ) -~ e’béhm_‘— 0w , 0\78\)-5‘.—\\0

cer led

3. En déduire la probabilité que A gagne le jeu. (On exprimera la somme obtenue en
_— fonction de a,q,n ot ¢ = (1 —a)(1 —10))
Nn-4

— I
4 le. e
z 1- O\) ( 1 —‘9) = c
P(ﬁgafc) a ( ‘Lz::a q

~n 4= (-0

_IQ 1-9 - at+ b—cab
4. De méme calculer la probabilité que B gagne le jeu?
Q(Saeéne) —_—PU\T(‘Bz\ +P(FT\(“3_2(\F\_3C\‘34) + - - - -
(r-o)b « (-7 (-R) L 2
] o " A-9°
Lre) 2 (1a) (-6)s b9 L
= le = O ﬂ
- A= (-6 (He)"
_ bL(1-o)
0+~ cb

5. A quelle condition le jeu est-il équitable ? Cette condition dépend-t-elle de n ?

L= )eu P eﬁu'\'} alole S

A erR ot lam .Pmbaloi\ﬂé de_
éaanc(:

P (Agepne
&> b(ia) = &

)= P(Bype)

Cele comatit e depOnct o o= N





































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Exercice 3. (5 pts) Une usine fabrique des piéces et utilise 3 machines A, B et C' qui
produisent respectivement 50%, 30% et 20% des piéces. Des défauts apparaissent avec la
machine A sur 2% des piéces, avec la machines B sur 4% des piéces, et avec la machine C
sur 5% des piéces.

1. On prend une piéce au hasard, quelle est la probabilité qu’elle soit défectueuse ?

P (Def) = P(DcPIR)P(N) + PCDcP3) P(®) +P(P=/c) PICH

2 I 4 30 . 5 29
- T o0 asd O Ao EE
222 _ 32 "o

- AOO® A OO
2. On prend une piéce au hasard, quelle est la probabilité que ce soit une piéce défec-

tueuse fabriquée par la machine A7

P(DefFnA) = P(D=fra) P(H)
Z SO - a 06
oo oo

3. On prend une piéce au hasard, elle est défectueuse, quelle est la probabilité qu’elle
ait été fabriquée par la machine A7

Pl(oefra) P(A)
P(¥3/o0<f) = ———
(:ﬂ )‘w\/e3 'P(Deﬁ,to,) P(A) ﬁ—P(%P/P‘)“P(A)

A s g ﬁgl
S T+ s 3°
100 AOO

4. On prend une piéce au hasard, elle est défectueuse et elle ne provient pas de la
machine A, quelle est la probabilité qu’elle provienne de la machine B 7

2 (®/pegnm ) = T (B pepriand))
P (8n (Defn(svCl)
P ((Dc?“%)u (o2CY)

P QQ,n’D:—?)
PCansed) ¥ PC0f )
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Exercice 4. (4 points) Dans cet exercice, il est inutile d’effectuer ou simplifier les calculs
obtenus.

1. Combien y-a-t-il de codes possibles sur cet antivol ?
Porr c"\ba]uc. dhig,; pr y a Ao oo™,

P VP C 204 oodeb :PoS‘S\'EJeS
2. Combien y-a-t-il de codes contenant exactement deux 97
( ) ) x 2 y < 3
‘ Z 3 b de R
: hoix o\~
Ec jLe ‘& des’ 9 le s ?“""““lr

3. Combien y-a-t-il de codes possibles si on n’utilise pas plusieurs fois un méme chiffre ?
_) xo <€ = \es  releRtens Oz 20T (=D
|o§$\/\3‘e§ > MY oa AOX D fx ¥ deix

4. Le propriétaire de cet antivol a oublié le code qui permet de le débloquer. Il se
souvient juste que le code contient au moins un 8. Il compose donc un code au
hasard contenant au moins un 8. Quelle est la probabilité qu’il débloque I’antivol 7

NS (lc codes ac

Con?t em ot oL oo~ LD )

4

N de coded _
Lontenant an mstns o & g t
"3
1 1
4 (“N\kuel ’Dc&kc(ilel) = \
“ g4
Q-3

6
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